
               9) Richiesta dei controlli dopo apertura 
                           di 1NT  del compagno 

 

Quando il rispondente ha una mano con visuale di slam, è molto diffusa 
la richiesta degli Assi con 4NT e risposte a gradino. E’ anche diffusa la 
richiesta delle carte chiave, sempre fatta con 4NT, che prevede 5 Assi, 
cioè i soliti 4 Assi più il K d’atout dove le risposte hanno il seguente 
significato : 

5 = 3 o 0 Assi 

5 = 4 o 1 Assi 

5 = 5 o 2 Assi 

5 = 2 Assi più la Q d’atout 
Alcuni invertono i primi due gradini perché la combinazione 4 o 1 è più 
frequente della combinazione 3 o 0 . 
Entrambe le tecniche illustrate hanno degli inconvenienti. Il consumo di 
spazio limitativo è enorme e costringe, in caso di risposte negative, a 
giocare comunque dei contratti anodini a livello di 5 dove aumenta la 
probabilità di andare sotto senza avere in cambio alcun vantaggio. 

Nel caso di atout, una risposta semi-negativa costringe, de facto, a 
giocare a livello di 6. Per questo motivo parecchi giocatori, nel caso di 

atout, giocano la convenzione Turbo che non è peraltro esente da 
pesanti inconvenienti. 
Infine le informazioni fornite in maniera tanto dispendiosa, sono limitate 
al possesso degli Assi e, caso mai, del K di atout ma nulla viene detto 
circa il possesso degli altri 3 K. 
Per questi motivi, sta prendendo sempre più piede la richiesta dei 
controlli intesi come 1 Asso = 2 controlli e 1K = 1 controllo. Tale tecnica 
permette la richiesta dei controlli a livello più basso di 4NT ed inoltre 
fornisce informazioni più complete in quanto palesa il possesso sia degli 
Assi che dei K. 
Nel caso di apertura di 1NT , intesa come mano bilanciata con 15-17 
HCP, la richiesta dei controlli fornisce un ulteriore vantaggio. 
E’ necessario sapere che quando si apre di 1NT si ha più del 98 % di 
probabilità di possedere un minimo di 4 controlli (vedasi tabella di 

Rosenkranz) e quindi le risposte a gradino alla richiesta dei controlli 
iniziano da 4 controlli. 

Sull’apertura di 1NT del compagno, useremo 4  come richiesta dei 
controlli tutte le volte che tale licita non possa essere equivocata per 
naturale. Poiché normalmente per poter mantenere uno slam, sono 



necessari 10 controlli su un totale di 12, il rispondente, per poter 
chiedere i controlli, dovrà possederne lui stesso un minimo di 4.  
Vediamo le risposte che sono a gradino: 
N                S 

1NT           4= richiesta dei controlli 

4 = 4 controlli 

4 = 5 controlli 

4 = 6 controlli 
4NT = 7 controlli etc. 
Siccome Sud, avendo fatto la richiesta dei controlli, deve possederne un 
minimo di 

4, nel caso di risposte 4 o 4 da parte di Nord , il totale dei controlli 
sulla linea N-S ammonta a 8 o 9 , insufficienti per lo slam , e Sud sarà 

comunque in grado di chiudere la licitazione a 4 , 4 , 5 o 5 , 

evitando di essere forzato ad andare a 5 , 5 , 6 o 6 . 
Vediamo un paio di esempi di mani da slam gestite sia con la domanda 
delle carte chiave con 4NT sia con la richiesta dei controlli . 
Esempio A 

         S 

 Q J 10 9 6             Su apertura di 1NT di Nord , Sud con la sua bella bicolore 

 A K 10 8                nobile e singolo a , ha delle legittime aspettative di slam. 

 K 8 6                     Vediamo lo sviluppo sia con richiesta dei controlli sia con la 

 3                            tradizionale richiesta di carte chiave con 4NT. 

Richiesta dei controlli Richiesta carte chiave con 4NT 

W      N      E            S                                            W      N      E       S 

-       1NT   p            2                                           -      1NT    p      2  

p       2    p            4 = rich. contr.                      p      2      p     4NT 

p       4= 5 contr.   ?                                              p      5= 2A       ? 

Mancano all’appello 1A ed 1K perché                    Qui manca 1A e nulla si sa di    
Nord ha 2A ed 1K. Se Nord avesse il K                  2K. Mi sembra che la   

di ed i 2 A a e, 6 si giocano al 50%               decisione più saggia   

sul sorpasso a . Se invece Nord avesse               sia di passare ma siamo    

l’A di ed l’A e K di, tutto dipende dalla                costretti a giocare a livello 5. 

posizione dell’A e della Q di. 
Comunque abbiamo solo 9 controlli sulla linea 

e quindi Sud passa su 4. 
 

 

 

 

 

 



 

 

Esempio B 

     Sud 

 Q 10 9 8 7                 Su apertura di 1NT di Nord, Sud ha decisamente una  

 A K Q 8                     mano da slam. Vediamo lo sviluppo sia con richiesta dei 

 A Q 6                        controlli sia con la tradizionale richiesta di carte chiave 

 3                               con 4NT. 

                                
 

Richiesta dei controlli                                            Richiesta carte  

                                                                              chiave con 4NT 

W       N        E       S                                       W        N       E         S 

-       1NT      p        2                                     -        1NT     p         2 

p        2      p        4 = rich. contr.                p         2      p      4NT    

p      4NT=7 contr.   ?                                       p        5= 2A         ?    
    
Nord mostra 7 controlli cioé 2A                         Nord mostra 2A ma mancano    

e 3K che sommati ai 5 controlli di Sud              notizie su ben 3 K. Avendo 

fanno 12. Possiamo contare su 5 prese            Nord aperto 1NT deve avere 

a, 4 prese a, 3 prese a e 2 prese              per lo meno 15 HCP che 

a per un totale di ben 14 prese.                      potrebbero essere formati dai 

Sud può licitare a “carte viste” 7NT                    2A già palesati, da 1K, 1Q e  

in tutta tranquillità.                                              2J. Potrebbero quindi mancare                                                                                             

                                                                           2K ed in tal caso lo slam 

                                                                           sarebbe al 75%. Sud licita quindi  

                                                                           6. 
 


